

NOVIEMBRE 24 Viernes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Mar de fondo

Además del banquete chico, por los concejales electos, que hoy se celebrará, en los ministeriales del cogollo canalejista habían discurrido y tenían planeado, otro grande, con la cooperación de las mayorías parlamentarias, al objeto de ofrecer al Sr. Canalejas oportunidad para que pronunciase un discurso político.

El propósito parece ya definitivamente abandonado, porque al intentar la recluta hallaron los organizadores, que iba a ser mayor el número de los asistentes y abstenidos que el de los presentes, y en su vista han renunciado generosamente a la mano de doña Leonor.

En realidad no se comprende que sin una irresistible inclinación al ridículo, se piensen ciertas cosas. Cuando por la voluntad del Gobierno y por motivos patrióticos según unos, de conveniencia política según otros, se ha prolongado el largo paréntesis parlamentario, no tenía en manera alguna justificación que el más caracterizado de los representantes de ese gobierno, subiera a una tribuna, para, rodeado de admiradores y de agradecidos, pronunciar, sin contradicción un discurso que, aun en el caso de querer limitarse a la defensa de los actos propios, necesariamente tenía que combatir los ajenos. Y si ello se hubiese realizado habrían tenido disculpa, de parte de la Prensa y de los políticos republicanos, incluso la injuria personal.

La actitud de un buen número de senadores y diputados ministeriales que sin ambigüedades ni disimulos calificaron de desatinado el proyecto, de que queda hecha mención, y manifestaron que por nada del mundo se adherirían al mismo, lo ha frustrado completamente, y a estas horas, y a extramuros ya aquí, es posible que en la intimidad ande diciendo el Sr. Canalejas, que es peor que la indiferencia y la frialdad de los amigos, el celo encendido, pero indiscreto, de los partidarios.

Empero este tanto del banquete, ha debido advertir el jefe del Gobierno, que no es tan llano como él imaginaba, lo de pasar, sin el estorbo de los gabinetes intermedios, de la política democrática a la conservadora. Son varios los políticos liberales que trabajan y entienden para impedirlo y están dispuestos a declarar que ellos no han consumido turno, tan luego se hable de un fracaso, que reconocen, pero que estiman que sólo afecta al jefe de este Gobierno.

Evidente es, a mi juicio, que la actitud de estos hombres, entre los cuales hay algunos que francamente la exteriorizan y otros embozados hasta los ojos, dificultan el plan del Sr. Canalejas, que se reduce a no consentir soberanos en su partido; pero no menos evidente es que si se mantiene en la suya, aquella maniobra no prevalecerá. Sin el apoyo del jefe del Gobierno actual, no es viable ningún gabinete como no fuera uno que naciese con el sólo propósito de devengar las nóminas de tres ó cuatro meses á espaldas del Parlamento; y digo tres ó cuatro meses, porque el año próximo no hay otro remedio que votar una ley económica para el 1913 y esa ley, de no presentarla y apoyarla en las Cortes un Gobierno que presida el Sr. Canalejas, tendría que presentarla y apoyarla necesariamente uno del partido conservador.

Y para esto no podría retrasarse más de dos ó tres meses el cambio de política.

MIGUEL PENAFLORES

DE INTERÉS REGIONAL

LA FILOXERA

Si el notable publicista Fernández de Velasco no tuviera demostrado su amor á la región manchega, bastaría su trabajo de El Mundo, publicado el martes, para que le seamos deudores los viticultores de toda clase de respetos.

Aboga el insigne agrario para que la estación ampelográfica que se crea en la Granja de Alfonso XII se instale en la región donde más servicios pueda prestar, y es indudable que en nues-

provincia donde la filoxera principia la obra devastadora de los viñedos, es el lugar más á propósito para invertir con provecho las sumas que requiere la estación ampelográfica.

Con profunda amargura se lamenta el Sr. Velasco de la centralización de servicios en Madrid, mejor dicho, de la centralización de empleados que desean vivir en la capital de España, considerando el servicio como cosa secundaria.

Esta comarca que sólo conoce al Estado por sus agentes fiscales, podría ser favorecida en la replantación de la vid, su principal riqueza, con ese organismo que se lleva a la Moncloa, sin otra finalidad que aumentar la plantilla de funcionarios cerca del ministerio de Fomento.

Bajo el punto de vista técnico es asombroso que en la Granja de Castilla la Nueva, correspondiente á la región agronómica que abarca las provincias de Madrid, Guadalajara, Toledo y Cuenca, se cree una sección de servicios relacionados directamente sin la filoxera, plaga que no existe en ninguna de las cuatro provincias. Sin embargo Ciudad Real que tiene plantadas más hectáreas de viñedo que ninguna provincia de España, carece su región agronómica Mancha y Extremadura, de todo lo que pudiera representar interés del Estado por salvar la riqueza amenazada.

Si el problema no fuera tan grave y trascendental, sería cosa de tratarlo en forma de sainete y en virtud del lógico proceder del Gobierno recomendarle que para prevenir los efectos del cólera en Cataluña, se crees en Jaén ó en los cerros de Ubeda una sección sanitaria.

Los diputados á Cortes y senadores de la provincia, tienen obligación sacramental de trabajar hasta conseguir que la estación ampelográfica de referencia se instale en la región manchega, pues en Madrid no solo es inútil sino que sería una imprudencia maniobrar con planta americana en regiones donde afortunadamente, los viñedos no han sido invadidos por la filoxera.

NOTAS DE VIAJE

VIDA BARCELONESA

El pueblo ideal. Llevamos seis días en Barcelona. Ya pude enviar á nuestro periódico unas cuartillas á poco de llegar como hacen buen número de cronistas, pero he preferido orientarme bien antes, entre otras razones poderosísimas, que no se ocultan á la perspicacia de nuestros lectores tratándose de un pueblo que se llama Barcelona, cuyas costumbres, organización política, educación social son tan especiales, por la principal de todas que es la que se llama prejuicios.

Tengo para mí, que al leer el título de esta crónica, muchos de mis lectores sepondrán en guardia. Quien más, quien menos, en tierras de Castilla todos guardamos prevención á lo que pueda llegararnos de Cataluña. ¡Qué enorme error el nuestro!

Sin rodeos, sin preliminares, sin palabras ampulosas, yo me propongo contribuir á que en la tierra del Quijote quedé desvanecido el error. Si toda Cataluña es Barcelona, juzgad vosotros por esta afirmación, tan atrevida como honrada y sincera. Barcelona es el pueblo ideal. Si toda España fuese Barcelona, otro gallo nos cantara á los españoles.

De los catalanes, de los barceloneses principalmente, tenemos en Castilla, y quizás también en las demás regiones, un desconocimiento absoluto que debiera producirnos sonrojo. Sabemos de ellos lo que han querido contarnos periodistas poco aprensivos, enviados á esta tierra por empresas más desaprensivas aún,—que dicho sea de paso, hoy sufren su merecido; no hay catalán que compre los periódicos de esas empresas—los cuales hicieron propósito de callar la verdad, pero en cambio pusieron especial atención en divulgar la infamia.

Nos dijeron, y ya sabéis cuánta es la influencia de la letra de molde, que Cataluña era antiespañola, que odiaba al ejército, que no había en ella respeto ni cariño para los naturales de Castilla. Haciendo oídos de mercader para las protestas de los buenos catalanes, que son legión, que son la inmensa mayoría de este gran país, solo escucharon á unos cuantos locos que lanzaban gritos aislados de separatismo y de odios...

¡Cuánto bien puede hacer una propaganda sincera, desde la tribuna ó desde las columnas de la buena Prensa! Yo pongo en estas cuartillas que escribo para nuestro periódico toda la honradez de que soy capaz, y en mi empeño

por divulgar la verdad pondría si fuese posible toda la fuerza de mi espíritu, porque quiero que se vuelva del error, que se desheche el prejuicio, que se haga justicia á Cataluña. Y pienso, que es triste cosa que hayais de vivir engañados de los descendientes de los viejos hidalgos castellanos, tan solo por el abandono y la indiferencia de los que poseyendo autoridad para ello, no se dedican á deshacer ese entuerto, á reparar ese enorme agravio que han inferido á Cataluña empresas periodísticas sin escrúpulos y sin conciencia, cuyo antipatriotismo está cien codos más arriba del que advertiríamos en el alma de aquellos locos que hablaron de cortar las amarras... ¡Qué escaso esfuerzo supondría esa propaganda, oral y escrita por toda España, comparado con el beneficio que obtendríamos.

Para qué negarlo. Yo también acarié el error. También sonó mal en mis oídos el acento catalán, de los buenos viajeros, en la llanura castellana. Y más quizás, cuando dormido en el tren, camino de Barcelona, desperté sobresaltado en Mora, á los gritos de unos cuan-

POR TELÉFONO

De toda España

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 24-140

Viaje de un poeta

MALAGA.—Ha salido con dirección á Granada el poeta D. Francisco Villaespesa.

Sus amigos y admiradores le han hecho una cariñosa despedida.

Un entierro

MALAGA.—Hoy se ha verificado el entierro del peluquero de la compañía Guerrero Méndez, llamado Federico Perera.

Este individuo falleció ayer repentinamente.

El sepelio se ha visto muy concurrido, asistiendo todas las partes de la compañía que se encuentra actuando en esta capital.

Las conferencias de un Ateneo

ZARAGOZA.—Parece que por fin se podrá empezar la serie de conferencias que ha organizado el Ateneo de esta capital.

Ayer se recibió la noticia de que el señor Moret llegará á esta para dar su conferencia el próximo domingo.

Hay gran expectación por conocer el discurso del ex jefe de los liberales.

Reunión política

MALAGA.—Se ha celebrado la anunciada reunión política, con motivo del Champagne de honor dado por el director de Obras Públicas señor Armiñán, á los concejales liberales electos.

En la reunión ha reinado franca armonía, habiéndose de planes para lo porvenir.

Causa importante.—Tres penas de muerte

VALENCIA.—En breve empezará á verse ante el tribunal popular la causa instruida por el juzgado de Serranos, sobre el envenenamiento de Burjasot.

El hecho objeto del proceso ocurrió el día 20 del pasado Enero.

D. Joaquín García Romero ex concejal y contrabista de obras fué á la casa número 11 de la calle de Isabel la Católica, de Burjasot, según se dice engañado.

A la víctima se le suministró una bebida que contenía sublimado corrosivo, y que le produjo la muerte.

Se conceptúa responsables de este delito á Joaquín García Oviol, hijo de la víctima que concibió el crimen para heredar á su padre, y á las mujeres de mal vivir Dolores Gimeno y Bernarda Ortola, instrumentos que se valió García Oviol, para que fuese suministrado el veneno.

El fiscal pide para los tres procesados la pena de muerte.

La vista de esta causa despierta gran interés.

Está señalada para cuatro días.

Inauguración de curso

VALENCIA.—Ayer tarde á las tres se celebró en el Conservatorio de música de esta capital, la solemne apertura de curso.

Presidió el acto el señor don Vicente Jimeno, diputado á Cortes por Liria, en representación de su padre el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Hubo un magnífico concierto, terminando la solemnidad con el reparto de premios á los alumnos que lo merecieron en el curso pasado.

En acción de gracias

VALENCIA.—Por iniciativa de la Juventud Católica se ha celebrado esta mañana, á las ocho y media de la mis-

ma, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, una misa rezada en acción de gracias por el triunfo de los católicos en las pasadas elecciones.

El acto se ha visto concurridísimo, dando Valencia una vez más, acendrada prueba de su religiosidad y de su amor á la excelsa patrona de este pueblo.

Par el maestro Giner

VALENCIA.—En la Basílica han tenido lugar ayer mañana á las once, las honras fúnebres por el alma del maestro Giner.

Más de trescientos profesores interpararon la misa y responsos que escribió tan esclarecido músico.

Asistió incontable número de fieles. El acto resultó grandioso.

Elogios á Cortajón

BARCELONA.—Los periódicos publican hoy sentidas necrologías elogiando al canónigo Sr. Cortajón que falleció ayer.

El cadáver embalsamado se ha expuesto al público.

Gana terreno la idea de que los restos mortales de este hombre de ciencia descansan en Vallecas, pueblo donde nació.

Solución de un conflicto

JAEN.—Se acaban de recibir telegramas de La Carolina dando cuenta de estar solucionada la huelga de los mineros.

Estos volverán hoy al trabajo, en las mismas condiciones que trabajaban anteriormente.

—Ha regresado á esta capital el señor gobernador civil de la provincia.

Viene muy satisfecho de la despedida que se le ha tributado en La Carolina, donde su gestión para solucionar la huelga ha sido elogiada unánimemente.

Fiesta tradicional

SEVILLA.—Ayer se verificó con gran solemnidad la conmemoración de la reconquista de esta capital.

Como en años anteriores la fiesta ha revestido extraordinaria importancia.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

El público desfiló ante los restos del rey Fernando expuestos en la Catedral. La animación ha sido grande.

La deuda de un Ayuntamiento

BARCELONA.—En los presupuestos municipales de esta capital figura un millón doscientas mil pesetas.

Asegúrase que el déficit alcanza á cinco millones.

Ciento cuarenta y cinco millones asciende la deuda corriente de este Ayuntamiento.

Los comentarios que se hacen son vivísimos.

LETRAS FEMENINAS

Una clase necesaria

Hacia tiempo que se venía pidiendo una clase para nosotras, para las señoras, que nos dedicamos de lleno á la acción social.

Y era una verdadera necesidad; pues con una excelente voluntad, con un afán extraordinario de salir airosas en la misión que Dios por boca de la Iglesia nos ha confiada, carecemos de un sin-

fin de conocimientos, que son absolutamente necesarios para la mejor consecución del fin que nos proponemos.

Por fin se accedió al deseo manifestado repetidas veces, y, el Sr. D. Enrique Reig, cuyo dominio de la materia es perfectamente conocido, se brindó para darnos, en la Academia Universal Católica, una clase que en principio llamé de sociología, pero que fué después y porque encajaba mejor el nombre, llamada de estudios sociales femeninos.

Y desde el primer día, que fué el miércoles 8 de éste, acudieron numerosas señoras deseosas de instruirse en aquello que aun no han acabado de dominar, por eso, por falta de enseñanza.

La lección de aquella tarde se redujo á explicar la necesidad de la clase, á ejemplo de lo que ocurre en varias poblaciones europeas y americanas como Boston, New-York, Londres, Berlín, Amsterdam, París, etc, etc., en todas las cuales los mismos gobiernos han subvencionado estos cursos, por comprender la importancia de ellos, ya mediante las lecciones que en estos cursos se reciben, se adquieren los conocimientos precisos para poner en práctica y con fruto y provecho la acción social.

Pretender que nuestros gobiernos subvencionasen unas clases así, sería exigir mucho... Como siempre, la iniciativa particular ha de suplir en España lo que no se le ocurre á la oficial.

Nos trazó también el plan que se proponía en las elecciones de todo curso que no puede ser más hermoso; explicación de lo que es la sociedad, la familia, Estado Iglesia; el derecho de esta á intervenir en las anteriores: la producción, la riqueza, el trabajo, el salario de la obrera, el lujo, el ahorro, y por último prácticamente considerada y demostrada la acción social.

Y el miércoles pasado, ó sea el día 15, empezó ya de lleno la explicación de lo que es sociedad, y nos fué diciendo como no consista la sociedad en la reunión ó multitud de varias personas, sino que han de haberse unido, han de convivir para cooperar á un mismo fin: cual sucede en nuestras Ligas y Asociaciones, donde nos hemos unido para conseguir un mismo fin, que es el que nos guía á todas. Trató luego del con-

cepto de autoridad; demostrando que es necesaria dentro de la sociedad, y que aun los mismos salvajes y los bandidos reconocen esa autoridad en la persona de sus jefes.

Con frase elocuente y clara, al alcance de todas las inteligencias, explicó el origen de la sociedad, haciéndonos conocer la doctrina racionalista y la doctrina católica: que nos enseña que el origen de la sociedad está en Dios, y Dios es el autor de ella.

El tema era árido, y difícil de desarrollar para un auditorio tan poco acostumbrado á oír estas enseñanzas, pero fué tratado con tanta sencillez, con tanta amenidad, que salimos todas encantadas de nuestra clase y muy dispuestas á asistir á ella.

Al finalizarla, nos refirió una leyenda escandinava. Os la quiero yo asimismo contar.

En una isla de Escandinavia se moraban de hambre sus habitantes, cuando vieron un día un barco cargado de víveres que se aproximaba: parecía ya punto de tocar el puerto, con extraordinario regocijo de los pobres hambrientos pero de pronto, una fuerza extraña le volvió á arrojar hacia alta mar: cuatro ó cinco veces intentó acercarse y otras tantas fué rechazado: hasta que una de las jóvenes de la isla, destrozó su rubia cabellera y la tendió sobre el mar: y entonces el barco entró sin dificultad, tocó el puerto y pudo saciar el hambre de aquellos habitantes.

—El mundo está hambriento y sediento de justicia y de caridad, nos dijo el Sr. Reig, aplicándonos la leyenda; la Iglesia es el barco abarrotado de provisiones que se acerca á nosotros para saciarnos, pero una fuerza extraña, la masonería, la rechaza y la arroja de nuestro lado... ¡y habéis de tender vuestros vuestro espíritu, vuestro corazón, vuestra inteligencia y vuestras energías, para que el barco pase y llegue hasta donde debe llegar...

—¿Os gustó la leyenda y su aplicación? Pues ponedla en práctica; debémos hacerlo todo sin vacilación.

Y hasta otra crónica en que reanudemos, si os ha gustado, nuestra conversación social.

MARÍA DE ECHARR

POR TELÉFONO

Se celebró el banquete. Habla Canalejas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 24-140

Con la confianza del rey.—No admite coyundas.—Condenando las huelgas.—No le teme al atentado.—Se mantendrá el pacto de 1904.—Aborrecerá las subsistencias.—A los mitines.

La nota del día la constituye el banquete celebrado en honor de los concejales liberales entrantes y salientes.

Como estaba anunciado ha hecho uso de la palabra el Sr. Canalejas, pronunciando el discurso que con tanta ansia era esperado por las huestes democráticas.

En los círculos políticos no hay otra conversación.

Se ha visto concurridísimo, reinando gran animación.

Han asistido todos los concejales que cesan y los que entrarán á formar parte del Municipio á primero de año.

Además de otros personajes liberales estaban los Sres. Moret y León y Castillo.

La comida se destrozó haciendo alarde los comensales de la mayor jovialidad.

Los brindis

Llegada la hora de expansionar las ideas, hicieron uso de la palabra Francisco Rodríguez Barroso y el conde de Romanones.

Los discursos de los dos primeros no han tenido nada de notable.

Fueron aplaudidos, sin embargo.

Romanones

Hemos de hacer mención de algunas palabras pronunciadas por el conde de Romanones.

Ellas son muy convenientes para que se sepa el sentir del presidente del Congreso, á quien se le suponía no hace mucho conspirando contra el señor Canalejas.

Empezó el conde por congratularse de lo que significaba el acto que se estaba celebrando.

No es otra cosa que una demostración palmaria de la pujanza de los liberales.

Después de extenderse en otro género de consideraciones, reconoce solemnemente la jefatura del Sr. Canalejas.

Para el conde el único jefe insustituible es el actual presidente del Consejo.

Acaba manifestando que para él es una gloria que le llamen electorero, haciendo con esto alusión á los ataques que le dirigen algunos periódicos sobre su intervención en las últimas elecciones.

El Sr. Canalejas

Cuando se aplaudía aún al conde de Romanones se levanta á usar de la palabra el Sr. Canalejas.

Se reproduce la ovación en honor del presidente.

El discurso de éste ha sido extenso. En la imposibilidad de comunicarlo integro damos el extracto de los párrafos más culminantes de la peroración.

Comienza diciendo que está en el poder por la benevolencia del rey, y que contando con ésta gobernará por espacio de mucho tiempo.

El ha de corresponder cumplidamente á la confianza de la Corona.

Para cumplir el programa que le hizo contraer compromisos con la opinión no ha de admitir la ayuda de nadie.

Rechaza pues, la coyunda de los conservadores y el yugo de los republicanos.

El seguirá adelante, gallardo, altivo, con ansias de lucha, sin temor á los que le quieran herir por la espalda.

Antes que nada somos españoles y hay que defender á la Patria ultrajada.

Condema la huelga revolucionaria, para la que tiene apóstrofes enérgicos.

Dice que el movimiento revolucionario lo sofocó sin que hubiese que lamentar gran número de víctimas.

Tiene la tranquilidad de que no traidió su historia política, suspendiendo las garantías constitucionales.

Siempre que se encuentre frente á la ola anárquica hará lo mismo. Asegura que perseverará en mante-

ner el orden, sin hacer caso del arma inofensiva de los anónimos y a pesar de las excitaciones al atentado personal.

Habla después de las próximas negociaciones con Francia a las que dedica elocuente párrafo.

Dice que se mantendrá el pacto de 1904 con Francia, y que España cumplirá todos sus compromisos.

Somos una nación modesta, pero orgullosa de historia nunca empañada y cumpliremos con honor como siempre lo hemos hecho.

Dedica frases brillantes a rechazar las viles calumnias que sobre España se acumulan.

Todo lo que se dice de nosotros es falso. No es la España actual la España inquisitorial que presentan al extranjero. Esta es una España progresiva y culta que nada tiene que envidiar a las demás naciones.

Alude al aplazamiento de la apertura de Cortes, afirmando que siente muy chisoso esta tregua que se estaba dispuesto a haberse las con todos sus adversarios.

Habla después de defensas en honor de la Patria y el Ejército.

Vuelve sobre el tema del apoyo de los virreyes y dice que no quiere vivir de la limosna de nadie.

Su política la defenderá por días, por horas y por minutos.

Impediremos las intrusiones y ahogaremos en nuestras manos a los partidos que traten de desmandarse.

Promete abaratar las subsistencias, declarando que es este un problema que cuenta con toda su atención.

Los planes para solucionarlo los pondrá en vigor inmediatamente.

Termina manifestando que ha de ser su empeño que nadie le supere en la defensa del orden, y que si las circunstancias lo exigieran el partido democrático liberal acudiría a los mitines para justificar.

Al concluir el Sr. Canalejas es muy aplaudido, y todos los asistentes al banquete le felicitan.

NAVAS Y C. Ingenieros
ALMACÉN DE MAQUINARIA
C/Case Jundada en 1883

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID
MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDAS DE VAPOR
Instalaciones de Electricidad,
Hornas, Riegos y otras Industrias

Campo de Criptana
Visita pastoral. Llegada del Sr. Obispo
A las cuatro de la tarde ha llegado Su Señoría Ilustrísima, a quien fué a buscar una Comisión del Ayuntamiento compuesta de los concejales Sres. Girón, Ruescas y Camo, el arcipreste del partido y párroco de este pueblo, el señor D. Casimiro Penalva y otros en carnadas que les trasladaron de Alcázar a esta localidad.

A las orillas de la población esperaban al Sr. Obispo el Municipio, presidido por D. Jacinto Cuadra, como primer teniente, el clero parroquial y muchas personas, todas de valía, que se dispusieron a felicitar al Prelado por su llegada.

Todos precedidos de la banda de música que dirige D. Saturnino González acompañados de una innumerable multitud, niñas y niños de las escuelas públicas, fuimos al templo parroquial donde hecha la entrada de Su Señoría y las procesiones del ritual escuchamos de los labios del Sr. Obispo frases de gratitud por el sentimiento y acogida dispensa da a su autoridad.

acompañado en igual forma que a su entrada en la Iglesia fuimos a la casa rectoral de esta parroquia, donde nuestro celoso párroco hospeda con su fastuosidad proverbial su ilustre mitrado el que después de recibir a las autoridades y personas que quisieron saludarle, se retiró a sus habitaciones.

El recibimiento dispensado al señor Obispo, fuerza es confesarlo no ha sido todo lo lucido que debiera y creo sean varias las causas que en ello influyeron, primera y principalísima, que las cosas se hacen pero no se hacen solas y segunda que el tiempo y el día nada han contribuido a la lucidez del mismo y conste decimos esto porque nos duele pueda pensarse que este pueblo perdió su legendaria religiosidad y acreditado amor a sus directores, a sus superiores eclesíasticos.

Muerte sentida
Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta villa la esposa del farmacéutico D. Bernardo Gómez, director de una de las mejores bandas de música de la provincia.

Era doña María Josefa Sánchez Alarcos y Sánchez Alarcos, modelo de laboriosidad y dechado de prendas personales que la hacían estimable por todos conceptos y estimada de todo el vecindario de este pueblo. (D. E. P.)

Ni que decir tenemos que a su esposo y familia damos desde las columnas de EL PUEBLO MANCHEGO el pésame más sentido haciéndoles saber que no están solos en el valle del sentimiento y dolor los acompañamos sus amigos, pues su desgracia es nuestra en el mero hecho de ser suya.

Tambón ha fallecido el virtuosísimo sacerdote D. José B. Amad y Quevedo, digno ministro del Señor que en su no corta vida enjugó muchas lágrimas derramando a manos llenas el bálsamo del consejo caritativo y desinteresado sobre corazones ansiosos de consuelos y dislocados por el dolor.

Desearse en paz tan bueno y prudente sacerdote y sirviente a la familia de lenitivo a su pesar saber que el premio a sus virtudes debe haberlo recibido quien en su vida no supo más que hacer bien y ser el amparo de esas miserias márgenes que las económicas en crisis del sentimiento.

EL CORRESPONSAL.

ASAMBLEA ESCOLAR

El Comité de la Federación Nacional Escolar ha publicado la siguiente alocución:

«Compañeros de las Facultades, Escuelas Especiales e Institutos: el viernes 24 de este mes tendrá lugar en Madrid el acto más hermoso y definitivo que se registra en la historia de las colectividades estudiantiles hispanas: la primera Asamblea escolar.

Para concurrir a ella vienen los compañeros presidentes de los Comités de la Federación Nacional Escolar, en representación de los nueve distritos universitarios restantes. Ellos traen consigo la de todos los estudiantes españoles, y van a ser nuestros huéspedes.

Cuando la representación de los estudiantes madrileños fué en viaje de propaganda por España para constituir la F. N. E., en todas partes se le recibió con muestras de delirante entusiasmo y estuendosos ¡vivas! a Madrid y a los escolares madrileños. Tenemos, pues, una deuda de gratitud que cumplir con ellos, que demostraron hacia nosotros su firme adhesión y cariño, su hospitalidad y hospitalidad. Para que de una vez quede pagada dicha deuda y podamos demostrar al mismo tiempo a quien lo due que los estudiantes españoles están estrechamente unidos, como nunca lo estuvieron, id todos; absolutamente todos, a la estación del Mediodía el viernes, 24, a las diez y media de su mañana, a esperar a nuestros compañeros de Barcelona; Valencia; Zaragoza, Oviedo, Santiago; Sevilla, Granada; Salamanca y Valladolid, pues a dicha hora y en esa estación ha acordado por ese Comité hacer el recibimiento oficial.

Y, como ellos, llevad vuestras banderas y estandartes, que demuestren que, como el estudiante alemán, el español, en sus alegrías y honores, tremola su distintivo, y se hace preceder de la enseña que ostentando los colores de su Facultad, Escuela o Instituto, señala una orientación patriótica de estudio y organización, base de la prosperidad colectiva.

Desde la estación, todos juntos marcharemos a la inauguración de la Asamblea, que se verificará a medio día, soñando el glorioso despertar de las generaciones venideras estudiosas y cultas y el gallardo acto de reivindicación de la presente, dispuesta a incorporar a la España actual a su historia de oro, no al resto de Europa, que en muchos aspectos está por bajo del noble y generoso pueblo español.

¡Viva España! ¡Vivan las Universidades españolas! ¡Vivan las Escuelas Especiales!—El Comité Central de la Federación Nacional Escolar.—Madrid, 18 Noviembre 1911.

El señor ministro de Instrucción pública, ha acordado suspender las clases mañana y pasado, con objeto de que puedan asistir todos los estudiantes a la manifestación y a la Asamblea.

Las cuestiones que se han de tratar en la Asamblea escolar, cuya inauguración se verificará mañana, son:

- 1.ª Cédula Escolar de carácter obligatorio, para la construcción de las Casas de Estudiantes.
- 2.ª Reorganización de las Enseñanzas que comprenden los siguientes puntos:
 - a) Bibliotecas de los centros de enseñanza.—Cuál debe ser su funcionamiento.
 - b) Profesorado.
 - c) Libertad en la Cátedra referente a las doctrinas científicas, así para el profesor como para el alumno.
 - d) Asistencia a la Cátedra.—Si debe ser obligatoria o voluntaria.
 - e) Laboratorios en las enseñanzas prácticas.
 - f) Libros de texto y programas.
 - g) Exámenes.
 - h) Participación de la clase Escolar en la provisión de Cátedra.
- 3.ª Asuntos relacionados con nuestra clase de libre elección.
 - a) En la discusión de estos asuntos podrán tomar parte los estudiantes afiliados a la Federación Nacional, y la votación se celebrará solamente entre diez personas, una por cada Universidad, y serán los presidentes de Comité o personas en que deleguen.
 - b) La presidencia del Congreso ha sido ofrecida al señor ministro de Instrucción pública.

POR TELEFONO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 24-3/40

Por todas partes se ven grupos llenos de alegría, que dan la nota de juventud y de esperanza.

A la estación

Numerosos grupos se han dirigido a la estación con banderas.

Lban a esperar a los estudiantes catalanes y zaragozanos.

Con este motivo las calles que conducen a la estación se han visto concurridísimas.

Entrada en Madrid

Han hecho su entrada en la corte los estudiantes catalanes y zaragozanos.

En los balcones había numerosas señoras y señoritas presenciando el paso de los escolares.

Estos han hecho su entrada desplegando las banderas, y dando vitores poseídos del mayor entusiasmo.

La Inauguración

A las doce y media ha tenido lugar la inauguración de la Asamblea.

Asistía una concurrencia numerosísima.

Presidía el acto el ministro de Instrucción Pública.

EL PLEITO HISPANO-FRANCÉS
Un artículo de "Le Figaro,"
La Prensa extranjera

El Figaro dedica un extenso artículo a los asuntos de Marruecos.

Censura en duros términos «el método de negociaciones secretas empleado por el Sr. Delcassé con España contra Inglaterra primero, y luego con esta última potencia, pero sin provecho alguno, por cuanto la entente cordiale fuvo como único resultado hacer inextinguible el poderío británico en el Mediterráneo y el acuerdo español impuesto por Inglaterra, el que acrecentó aún dicho poderío en perjuicio de Francia.

«Nuestra política—prosigue el Figaro—se ha vuelto oscura y equivoca. Hemos demostrado ser los más ligeros del mundo al comprar a Alemania un protectorado que no podíamos ejercer.

Para desliarnos un poco los brazos, hará falta paciencia, diplomacia y tiempo.

Por ser los intereses de España la mejor garantía de los de Inglaterra, sólo encontraremos en Londres débil apoyo. Podremos lograr un «pasillo» para la construcción del ferrocarril Tánger-Fez, y tal vez una rectificación de la frontera por el lado de Alcázar, pero nunca tendremos Larache ni Tánger.

Debemos inclinarnos delante del Tratado firmado en nombre y a espaldas nuestras.

El mundo moderno está sediento de paz. Menester es, pues, entenderse, evitando la herida de amor propio a la caballerosa y valiente España, que reinó en el mundo, y guardémosnos de debilitar o enfriar la entente cordiale.—¿Con qué la sustituiríamos?—dice al terminar el Figaro.

LA PRENSA EXTRANJERA

En el Echo de París publica un artículo importante el ilustre católico conde de Mun, demostrando la angustia que embarga a los individuos de la Comisión de Asuntos exteriores ante el problema marroquí.

La aprobación del Tratado es sancionador oficialmente la cesión de una hermosa colonia a Alemania, una tierra que fué regada por la sangre de tantos valientes. Por otro lado, si no aprueban el Tratado, ¿qué ocurrirá? Siempre Berlín está amenazando.

El conde propone el aplazamiento hasta que se conozca definitivamente la situación de España, que el primer ministro francés llama «nuestra rival».

Todo el interés de la Prensa de Berlín parece ir cada vez más hacia el problema de las relaciones anglo-alemanas. Se encuentra ya en varios periódicos la de que no se prestará fe a las protestas verbales de amistad por parte de Inglaterra, y que no se dejarán convencer más que por actos.

Por otra parte, la Prensa oficiosa alemana, según la cual las explicaciones dadas por M. Kiderlin Waechter sobre el asunto Lloyd George habrían satisfecho a todos los miembros de la Comisión, se ve desmentida por muchos periódicos.

Así, el Berliner Tageblatt dice: «Las explicaciones del secretario de Estado no han satisfecho a todos, si creemos a varios miembros de la Comisión.»

La Gaceta de la Cruz escribe: «El Gobierno alemán no ha sabido contestar públicamente, y como hacia falta, a la tentativa de intimidación de Inglaterra.»

En fin, la Freisinnige Zeitung desaprueba el aumento de la Marina alemana, como susceptible de irritar a Inglaterra.

Sobre este particular, el Berliner Tageblatt ve en los cargos recientemente creados para dos oficiales en la oficina de Noticias del Oficio imperial de la Marina, la señal de un aumento de trabajo, al cual la elaboración de un nuevo proyecto de ley sobre la Marina podría muy bien no ser ajeno.

En Inglaterra se discute vivamente la cuestión de las relaciones anglo-alemanas, que está ahora en el primer término del asunto marroquí.

Los periódicos radicales Daily News, Daily Chronicle y Morning Leader publican artículos en los cuales hacen resaltar los peligros que encierra una diplomacia secreta sin la intervención del

El presidente de la Asamblea ha hecho uso de la palabra, declarando abierta la sesión y saludando elocuentemente a los asambleístas.

Por los que concurren de provincias ha hecho uso de la palabra el Sr. Blázquez.

Su discurso ha sido de tonos levantados, afirmando que la clase escolar está dispuesta a coadyuvar decididamente a su mejoramiento.

El ministro

Ha resumido los discursos del ministro de Instrucción pública, con uno tan vibrante como todos los suyos.

Después de saludar a los asambleístas y de congratularse del acto que se estaba celebrando, afirmó que está decidido a dar gran impulso a la enseñanza.

Fué muy aplaudido.

El rey y los estudiantes

El señor Canalejas al hablar hoy con los periodistas ha manifestado que el rey asistirá a la Asamblea Escolar.

Su visita será en la sesión de clausura, que tendrá lugar el domingo.

Parlamento, y piden, al contrario, en toda su extensión, las obligaciones le han forzado a ignorar los puntos de vista de las demás potencias.

El Standard dice que ha llegado la hora de declarar que la entente anglo-francesa, que es la base de la política exterior de Inglaterra hace siete años, no debe obligar a la Gran Bretaña a adoptar una hostilidad abierta, ni siquiera ligeramente disimulada, para con Alemania.

POR TELEFONO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 24-3/40

El cable aéreo

MELILLA.—Con toda solemnidad se ha inaugurado el cable aéreo en el monte Huixán.

Asistieron varias bandas militares.

La hija del general Aldave cortó las cintas, funcionando las wagonetas con admirabile precisión.

Asistió numerosísimo público que aplaudió, quedando muy satisfecho del acto verificado.

Lo que dice el presidente

El señor Canalejas hablando con los periodistas ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con el pleito hispano-francés.

Ha dicho que hay que evitar a toda costa las tergiversaciones en los asuntos internacionales, haciendo saber que España cumplirá lealmente sus compromisos; y que responderá siempre de sus actos.

También es deber nuestro manifestar que es inexacto lo que se ha atribuido a nuestra nación, acusándola de flirtear con cierto Estado a espaldas de las demás naciones.

Nosotros estamos en cordialidad de relaciones con todo el mundo y procederemos con corrección cumpliendo los tratados vigentes.

Cree el presidente que pronto empezarán las negociaciones, y terminó manifestando que España no se ha molestado porque se hayan llevado a cabo antes las negociaciones con Alemania.

En la Audiencia

Vista-cause de ayer 23, contra el procesado Mariano Alcázar.

Forman Tribunal, el señor presidente, y los magistrados D. Pedro Otero y D. Luis Arbolaya; acusado, D. Antonio Santamaría, representando al Ministerio Fiscal, y D. Julian Arredondo, en nombre de la acusación privada; defendido, el letrado D. Vicente Calatayud; toca formar Tribunal, al Jurado de Almodóvar.

Hecho

Sobre las siete de la noche del día 14 de Diciembre del 1909, y en la calle de San José, de Puertollano, se encontraba, Antonio Alcázar, y Mariano Alcázar, que venían resentidos, porque el Estévez se oponía tenazmente a las relaciones amorosas, de su hermana Josefa, con el Mariano Alcázar; y la oposición del Estévez era tan agresiva, que en distintas ocasiones había amenazado y perseguido el Estévez al Alcázar: al encontrarse en el día de autos, el Alcázar saltó con un mordisco en la cara, que necesitó siete días de asistencia facultativa, y el Estévez, cadyer de una tremenda palanada que le partió el corazo; el Alcázar se presentó al Juzgado de Almodóvar.

Esta causa, es de gran expectación, y hay numeroso público.

Prueba

Desfilan los testigos sumariales Angel Collado y Luis Ramírez, que reconocen la funda de una faja halada junto al cadáver, como de la propiedad del Mariano

no Alcázar. Prosigue luego Braulio Calmaño, que niega lo atribuído por los testigos anteriores, manifestando, que él no compuso la funda de referancia, y que nunca habían llevado a componer la nada, la familia Alcázar, todo lo que aseguraba como oficial primero del taller de Mónico González, en Puertollano, donde aseguraban los testigos anteriores, se había compuesto la referida funda, seis meses antes del trágico suceso.

Desfilan después, la graciosa valdepeñera María Jesús Torres, novia que fué del Estévez, y la rabia Damiana Castelló; la primera afirma, que el que se acercó a la reja buscando a su novio, vestía traje claro, y la segunda, que el de actitud agresiva, vestía chaqueta azul, y negra.

Desfilan luego, los testigos Julián y Apolinar Rodríguez, que justifican la iniquidad del Estévez al Alcázar, por su novio, y finalmente se lee la declaración del testigo sumarial Crescencio Bueno; que justifica las amenazas del Estévez al Alcázar.

Se procede luego a la lectura de la prueba documental, y se mantiene conclusiones por las partes: las acusaciones, acusando de homicidio y la defensa, alegando la exención de responsabilidad, de legítima defensa.

Es la una, y se suspende el juicio hasta las tres de la tarde.

POR LA TARDE

Informa el Sr. Santamaría, tras un exordio, enérgico, vehemente, de invectiva contra la defensa, donde aporta cargos contra la exposición de hechos aducidos por el defensor, y le somete a acerbica crítica, con gran facilidad de palabra y argumentos, y barriendo los rincosnes del sumario, sintetiza una formidable acusación contra el procesado, acusación que termina con un requerimiento conminatorio para el Jurado: pide un veredicto de culpabilidad.

Acto continuo, con la brillantez de palabra que le es propia y con las solemnidades del tribuno, comienza el Sr. Arredondo, su informe forense, aplaude la actitud y acusación del Ministerio público, acumula cargos y argumentos, rebuella lo que el fiscal pudiera omitir y terminó con un brillante epílogo, pidiendo un veredicto de culpa contra el acusado.

Acto continuo informa la defensa, entre el silencio sepulcral del público, aplomado por la severidad de las acusaciones: dice la defensa, que el rigor acusatorio, es digno remate de una causa, cuyo primer origen ha sido un ataque a la libertad de elección, y una coacción al sentimiento íntimo del amor, nacido con pasión entre el Alcázar y la Estévez, y que no habría lógica en los hechos, si en el orden de las coacciones no hubiesen llegado éstas, al procesado, a su defensa, y aun a los propios jurados, tal cual se desprendieron las conminaciones de las tribunas acusadoras.

Se entretiene en rebatir al señor fiscal, contra quien davalve argumentos con enérgica valentía, y a quien combate en fondo y forma, y en cuantos detalles le sirvieron de base para su discurso.

Fustiga, el que la vana de la fama, fuera un instrumento providencial, e invoca el testimonio de la María Jesús, y de la Damiana, como las dos columnas firmes, del edificio de la defensa: prueba, a la evidencia, que la agresión partió del muerto; consigue arrancar el asentimiento del público y de muchos jurados, a la tesis de la defensa; y cierra, casi a la hora de informe, su fogosa peroración, con una aranga al jurado, para que obre su conciencia y justicia, y con independencia, sin temores, a las profeas conminatorias de las acusaciones; pide la inculpabilidad del procesado.

Hace luego un imparcial y completo resumen, la presidencia y se leen las preguntas de rúbrica, a los Sres. Jurados, quienes se retiran al cuarto de deliberaciones, y a la hora, salen y pronuncian un veredicto de inculpabilidad tal cual pedía la defensa, y que fué acogido con gran júbilo y manifestaciones de agrado, por todo el público.

Las acusaciones, pidieron ambas, la revisión de la causa, y después de larga deliberación, el Tribunal de Derecho, hizo una vez más, uso de sus soberanas y discretionales facultades, decretando el recurso extraordinario de la revisión de la causa por nuevo Jurado.

A las nueve de la noche terminó el acto, mereciendo unánimes elogios, los Sres. Santamaría, Arredondo y Calatayud, por sus brillantes y fogosos informes.

El presidente del Consejo M. Caliaoux se levantó protestando de las palabras pronunciadas y diciendo que él jamás había tenido a nadie a sueldo.

La orden del día fué desechada por 355 votos contra 133.

Después se presentó una moción de censura para el diputado promovedor del debate.

Una catástrofe

PARIS.—A consecuencia de haber arrastrado al agua un tren cerca de Mondril, han perecido veintisiete viajeros.

El salvamento se ha hecho sumamente difícil.

La catástrofe ha impresionado dolorosamente.

Gacetilla cortesana

En tierras de Vizcaya, según he leído en los periódicos, ha hecho su aparición un monstruo de la clase de horripilantes.

Ha coincidido la presencia de la fiera en el solar vasco con el eclipse, en la corte de varios señores feroces como Tomás Romero y Pablo Iglesias.

Algunos dicen que la espantosa alimaña es el símbolo de la revolución francesa en el pasado Septiembre. Y sus llantos nocturnos y los gimoteos de dolor con que por las noches asusta al pacífico vecindario son alaridos de pena que lanza por la suerte reservada a sus hermanos de Cullera.

Parece ser que los empresarios de torturas y tormentos se preguntan si las voces lastimeras lo serán de alguna víctima de los poderes públicos que sufre martirios inconcebibles.

Una vez un barbero mató a un vecino suyo a quien odiaba; y se batió su sangre... Naturalmente, lo encerraron a la misma noche se oyeron unos alaridos formidables que partían de la habitación donde estaba preso el canibal.

El Presidente del Comité republicano del pueblo se alarmó muchísimo y comunicó a sus correligionarios que el preso, debía estar siendo víctima de la reacción. Enseguida se formuló la protesta en nombre nada más que de la humanidad. Se hizo un mitin y se telegrafió al extranjero.

A todo esto, los berridos continuaban.

Entonces se nombró una comisión facultativa que averiguase la verdad.

En presencia de todo el vecindario, los comisionados interrogaron al supuesto torturado... Este se revolcaba por el suelo y se apretaba con ambas manos el estómago... El resultado fué que se le había indigestado la sangre de su víctima, la cual, según declaración del propio paciente debía estar envenenada.

No por eso, cejó el presidente del Comité en su empresa. Aquello era un engaño. Había que continuar la protesta. Se jugaba en ello una porción de cosas sagradas. El buen nombre del pueblo, la santidad de la justicia, y quizás, quizás un acta de concejal y quien sabe si de diputado a Cortes. Otra ocasión como aquella no se presentaría fácilmente.

Un torturado no se encuentra así como así, a la vuelta de una esquina.

En aquel hombre tenía el Presidente del Comité un bello porvenir. Como era natural se aplicaron al asesino los medicamentos necesarios y se le sometió a la consiguiente dieta.

El Presidente del Comité habló entonces contra los que mutaban de hombre a aquel pobre y de las pócimas que le daban para que vomitase declaraciones... Por fin, curó, pero nadie le pudo quitar al alcalde que había intervenir en el asunto el dictado de cruel, sanguinario y medioeval.

Vinieron unas elecciones y todos los ladrones y asesinos vieron su salvación en aquel hombre bondadoso presidente del comité y lo hicieron concejal y luego alcalde. Y al poco tiempo los electores quemaron una casa, mataron a cinco o seis ciudadanos, robaron lo que pudieron, en fin, hicieron la revolución y, claro está, vino la guardia civil y los encerró por orden del alcalde... Y aque-lla misma noche comenzaron a berrar diciendo que les pegaban, que los torturaban y el sucesor en la presidencia del comité republicano tomó su defensa y comenzó a protestar llamando asesino y medioeval a Torquemada a su antecesor el alcalde actual.

Y el pobre hombre no sabiendo que hacer, se tiró de cabeza a una parodia de Manzanares que en tiempos prehistóricos regaba el pueblo y en los presentes era el vertedero municipal. Y se ahogó.

Y los vecinos al saber la catástrofe exclamaban:

«¡Quién nos iba a decir que un hombre come él se iba a ahogar en tan poca agua!»

ISIDRO

ECOS
de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Andalucía el banquero don Rafael Martín L. Salazar, en compañía de su esposa.

—Hemos tenido el gusto de saludar a D. Benito García de la Rubia, de Piedrabuena.

—De la Cañada ha regresado el joven don Rafael Lorente.

—Para Almadén ha salido el joven D. Jesús Núñez y Sánchez Grande.

—Se halla entre nosotros el presidente de la Cruz Roja de Puertollano D. Ricardo Cabanero.

—Ayer pasó el día entre nosotros el propietario de Veredas D. Francisco Sánchez Lozano.

POR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 24-3/40

En la Cámara francesa

PARIS.—La sesión de hoy ha sido fecunda en incidentes.

Se promovió un debate sobre los agentes provocadores, afirmando un diputado que los Gobiernos habían protegido a los sindicalistas.



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

ANIS BALMASEDA

Fallecimiento

El día 20 del corriente falleció en la ciudad de Barcelona la distinguida señorita Elvira Giménez Carrillo, sobrina del funcionario que fué de esta Delegación de Hacienda D. Bernabé Giménez. Su muerte ha sido muy sentida en esta capital, donde contaba con muchas simpatías.

Descanse en paz la desgraciada joven.

De contribuciones

Durante el término de diez días, se encuentra expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Calzada de Calatrava, el nuevo padrón de contribución sobre carruajes de lujo de dicho pueblo.

Un hombre muerto

A eso de las cinco de la tarde de ayer, fué hallado muerto en su propio domicilio, sito en la calle de Toledo, el vecino Jacinto Arias Conrado, de 58 años de edad.

Inmediatamente personóse el Juzgado en el lugar del suceso. De las averiguaciones practicadas parece deducirse haya sido su muerte natural.

Hoy le será practicada la autopsia.

Enfermos

La gentil señorita Paquita Aparicio, ha sentido una ligera indisposición en su salud que la hecho guardar cama.

También se halla enfermo el joven D. Jorge Arias Camión.

Restablecidos

La bella señorita Adela Zaldivar, se halla completamente restablecida de la enfermedad que la ha venido aquejando.

Igualmente se encuentra restablecido de una corta temporada de indisposición el joven D. Enrique López.

Lo celebramos.

Requisitoria

Miguel Garrido Sobes, de 18 años de edad, soltero, albañil, natural de Linares, domiciliado últimamente en dicho punto, comparecerá en término de diez días ante la Audiencia provincial de

Ciudad Real por haberse dictado auto de conclusión de sumario en la causa seguida contra el mismo por el delito de estafa.

Circular

Para cumplimentar debidamente un orden de la Dirección general de Contribuciones y en armonía con los preceptos contenidos en el vigente reglamento de Contribución de Utilidades, la administración de contribuciones de esta provincia previene a las Alcaldías de la misma en aquellas localidades en que se celebren espectáculos públicos, cuiden muy especialmente de que no dejen de presentarse a su debido tiempo, por los respectivos empresarios, las declaraciones juradas de los sueldos de artistas y toreros para el pago de este impuesto.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa del rico propietario de Villahermosa don Nicanor Mira.

Reciba por tan feliz acontecimiento nuestra más sincera enhorabuena.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo de comisario de Guerra de esta plaza militar, D. Luis Manzano.

Reciba por su nuevo destino nuestra más respetuosa enhorabuena.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

REJA Y RUIZ MOROTE

OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA Y APOSITOS PARA ESCUELAS

LENTES Y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS Y FAJAS A LA MEDIDA

DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE Y LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.

CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

Solfeo y piano

Se dan lecciones a precios económicos a domicilio por el presbítero D. Manuel Cervantes y Castañeda, organista de la parroquia de Santa María del Prado (Iglesia de la Merced).

Sudomercillo, Granada 13, Ciudad Real. La Hormiga de Oro

Ilustración Católica, se publica semanalmente en Barcelona. Amplia información gráfica mundial. — 28 páginas. — Lectura instructiva y ortodoxa. — 16 páginas de grabados. — 10 pesetas al año. 20 céntimos número.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA, acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recomendado por los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

—Se encuentra en ésta nuestro amigo de Almagro D. Francisco Crespo Muñoz, acompañado de dos de sus hijos.
—Para la corte ha salido después de permanecer una temporada en esta capital la señora doña Rita Russell.
—De Cabeza del Buey anoche llegaron a esta capital los capitanes del ejército D. Armando Conde, D. José Ortega y D. Ernesto Guilmáin.

POR TELÉFONO

LOS FERROVIARIOS Y GASSET

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 2 43,40

Una visita

Una comisión de obreros ferroviarios perteneciente a la Unión Ferroviaria ha visitado al ministro de Fomento. Le han dicho que no iban a verlo como ministro, sino como abogado. Le han dado sus quejas respecto a como quiere fundar la compañía el Montepío.

Este lejos de favorecerles les perjudica.

Han anunciado al ministro que, si no resuelve favorablemente este asunto, irán a la huelga que ellos son los primeros en lamentar.

El Sr. Gasset les ha recibido amablemente y les ha prometido interponer su influencia para que la Compañía cambie de opinión.

Los obreros han salido satisfechísimos de su entrevista con el ministro.

NOTICIAS

Teatro Cervantes

La empresa del elegante coliseo de la calle de Toledo ha abierto un abono de ocho funciones para las próximas veladas teatrales que ha de dar la notable compañía dramática que dirige D. Manuel Balmaña, tan aplaudida en esta capital.

Las condiciones pueden verse en los programas que han sido repartidos.

De oposiciones

Nuestro compañero en la Prensa el catedrático auxiliar de este Instituto don Emilio Barnabeu y Novalvos, figura en la lista de opositores a la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en mencionado centro docente.

De Instrucción pública

Por la Dirección general de primera enseñanza se ha acreditado por diferencia de retribuciones, las cantidades que se indican a los siguientes maestros: A doña Paula Pineda y D. Antonio Hornero, de Granátula, 300 pesetas a cada uno; a doña Carmen Jiménez Calderón, de Castellar de Santiago, 50 pesetas, y a D. Juan Ramón Carnero, de Palazuelo de Vedija, 127,50 pesetas.

Un hombre ahorcado

En la dehesa de «Los Mazañales» del término de Alhambra ha sido hallado muerto el joven de 21 años de edad Pedro Antonio Prieto Naranjo.

Con una cuerda al cuello pendía de una viga de la mencionada finca.

El Juzgado ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

Nombramiento

Por el Sr. Obispo, ha sido nombrado sacristán mayor de la parroquia de San Pedro, el joven organista D. Marcos Redondo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena por su nuevo cargo.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Ma Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación, más próxima. Se brica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

MARCA	Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	125, 150, 175, 2 y 250
2.ª Chocolate de familia.	450	14 y 16	150, 175, 2 y 250
3.ª Chocolate económico.	350	16	1 y 125

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro
Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre de vaca.
PIO REMIREZ Y COMP.º — Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1.
BOGOTÁ: Dolicetas, 7.

Completo especializado para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y sus condiciones de venta.

CEMENTOS PORTLAND
AYALA
y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.
Telegramas.—AYALA

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arellas eminentemente refractarias.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

POLVOS CALBER
PARA LA TOILETE DE SEÑORAS Y NIÑOS

No contienen ningún principio vegetal que fermenta en la piel, como los polvos de arroz, almidón, licopodio, etc. Los polvos Calber reúnen todas las condiciones exigidas por las eminencias médicas del Comité de Higiene, y por eso pueden aplicarse en los cutis más delicados.

Los polvos Calber no tienen sustituto, para los escocidos, corchaduras de la piel y granos de los niños.

Irritaciones, descolladuras erupciones y rojeces. Quita los barrotes del cutis y las peceas, usando a diario. Después del baño, son muy refrescantes y agradables.

Evitan el mal olor del sudor en los pies y sobacos. Después de afeitarse quitan el ardor de la navaja y preservan de enfermedades cutáneas. Su envase especial evita el uso anti-higiénico de la borbata algodón.

Usad siempre a diario los **POLVOS CALBER**

Puntos de venta.—Centro Farmacéutico de los Sres. Lamano y Gil, calle de Arcos (hoy General Aguilera) y en las principales farmacias, droguerías y perfumías.

Árboles, arbustos y simientes. **GRANJA DE SAN JUAN**
EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras a precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis a quien lo pida. Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.
BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50.
FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al productor de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradoras Económicas.—Trenes de desfondo.—Arados de todas clases.

PIDENSH CATALOGOS
Denósto en Ciudad Real Toledo, 10

ALUMBRADO **Fábrica de Gas** GAS INDUSTRIAL
O P 30 el m. 3 O P 22 el m. 3

— DE —
CIUDAD REAL
TELÉFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: **Don Manuel Piedrabuena**

LA COCINA por Gas (O P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez e higiene.

LA CALEFACCIÓN por Gas (O P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

	Pias.	Cts.
Por Mayor	Cok Belmez, La Tonelada.	65 00
	Cok Puertollano, »	45 00
	Para la Provincia descuento d. l 10 %	
Al Detalle	Cok Belmez, El kilo.	00 07
	Cok Puertollano, »	00 05
	Carbonilla, La Tonelada	10 00
	Alquitrán, al detalle el kilo.	00 25
	de 100 á 500 kilos.	00 15

Por cantidad superior a 500 kilos, PRECIO CONVENCIONAL.

NOTA.—Servicio á domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de pts. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la provincia, estos precios se entienden sobre yagón en CIUDAD REAL.

FÁBRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE **Marto Ispadero y Tapia**
Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.

En fundiciones importantes pueden hacerse castas en la misma localidad, y así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis.

Talleres Carabanchel Bajo.—MADRID

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEN**, Puerta-Barrera.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 - MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española. **NOTA IMPORTANTE.**—Habiéndose declarado limpias las procedencias de Marsella, estos vapores siguen su itinerario fijo el día 12 de cada mes.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio extraordinario, rápido y directo el 3 de Diciembre por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

(AMERICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

“Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta”

PLATA

Saldrá de Almería el 3 de Diciembre de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

Precio del pasaje en tercera clase, 200 PESETAS

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 1.º ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, MEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Vapor extraordinario, rápido y directo el 23 Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á

Buenos Aires

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

Precio del pasaje en tercera clase, 200 PESETAS

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Gran Fábrica de Ceia

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 11.000 toneladas

LAZIO

saldrá de ALMERIA directo para BUENOS AIRES, el 26 de Noviembre de 1911.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia)

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especializada en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerudo de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y refino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras La Fertes y La Paroisse, picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos primera Aja
Sociedad en Madrid, Oléaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Reservas: 23.500.000

Esta gran Compañía Nacional ha sido fundada por acontecimientos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pagando 60.000.000.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Director en Ciudad Real, **CEGAR PADRÓS GALVO**, Mata, 14

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan

de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vaginetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres "CALATRAVA, PUERTOLLANO"